

Se publica
los
JUEVES

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMENARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 27 de Marzo de 1941

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

NÚM. 1.804

INSISTIENDO

Hemos seguido con verdadero interés, la campaña Pro-Seminario que ha tenido lugar la semana pasada en la ciudad de Zaragoza, al abrigo del manto de la Virgen del Pilar; y a la verdad hemos de hacer constar que los discursos de muchos oradores han estado a la altura del asunto que trataban; han disertado maravillosamente bien acerca de la dignidad del sacerdocio católico, han ponderado su actuación a través de los siglos, han destacado algunas figuras maestras que se han distinguido por su ciencia y su santidad; han descrito con rasgos valientes el trabajo de apostolado que el sacerdote ha desarrollado y desarrolla entre las gentes humildes; han alabado su caridad, su desinterés y su vida de sacrificio.

La Acción Católica zaragozana puede sentirse orgullosa de su labor, pues ha conseguido despertar las conciencias de los católicos con tan sabias conferencias y disertaciones, que cristalizaron en la gran colecta Pro-Seminario, que tuvo lugar el día de San José en todas las iglesias de la Diócesis.

Toda la labor realizada no tenía otro objeto que fomentar las vocaciones sacerdotales.

Una vez más es preciso no engañarnos, como tantas veces nos hemos engañado a nosotros mismos; ¿cree la Acción Católica que ya está conseguido el fruto con la siembra de esas ideas admirablemente expuestas en las conferencias de la semana pasada? Grande sería el error, lamentable el engaño; pero como la experiencia nos dice que en España nos dejamos llevar del aparato exterior y de la brillantez de los actos, creemos prestar un buen servicio a todos si damos nuestra voz de alerta para que esa labor no quede desvirtuada por falta de aliento y de constancia.

Es preciso insistir, es necesario volver nuevamente a la siembra de las mismas ideas, a fin de que se claven en la mente y en el corazón de los católicos.

Y también creemos apuntar la idea de que mientras las familias, de las cuales han de nacer los futuros sacerdotes, sean testigos de la extrema pobreza en que vive el clero rural, no se decidirán a enviar a sus hijos al Seminario. ¿Cómo, pues, conseguir vocaciones sacerdotales, reclutar alumnos para llenar las aulas vacías del Seminario y dotar a los pueblos de un Párroco celoso? La respuesta no es difícil: dotando mejor al sacerdote que hoy día rige los destinos de la parroquia de aldea. Si las familias cristianas vieran que sus respectivos párrocos vivían al cubierto de sus necesidades, con cierta holgura necesaria para desenvolverse dentro de la parroquia, pronto enviarían a sus hijos a ceñir el traje de seminarista, ese traje que llena de alegría y de encan-

to los caminos de nuestras ciudades donde hay un centro eclesiástico.

He ahí, pues, por dónde se ha de empezar inmediatamente si la Acción Católica quiere merecer bien de Dios y de la Patria en este asunto tan importante. Apuntamos la idea por si alguno la cree oportuna y conveniente.

IRANZU

Van a prepararse los cursos de verano de la Universidad de Jaca

«La Universidad de verano de Jaca y su Residencia de Estudiantes, auténtico monumento que habla de la tenacidad típicamente aragonesa del catedrático de esta facultad de Filosofía y Letras, don Domingo Miral, puesta al servicio de una inteligente vocación por la enseñanza y de un decidido amor a los escolares; y que recuerda, asimismo, y pone de relieve la comprensión, la generosidad y el amor a todo cuanto significase laborar en pro de la cultura, por parte del general Primo de Rivera — que puso todo su empeño en que esta obra se levantase —, ha vuelto a ocupar el primer plano en las preocupaciones universitarias aragonesas.

La Junta de Gobierno de la Universidad de Zaragoza se ha preocupado intensamente, en su última reunión, de la puesta en marcha de esa institución. Y ha acordado iniciar los trabajos necesarios para preparar los próximos cursos de verano en esta Universidad jacetana que, con sus fuerzas propias y, a veces, en durísima competencia, alcanzó enorme y bien merecido prestigio en años anteriores al Movimiento nacional, ya que, durante éste, otras necesidades requirieron el edificio y más tarde se han celebrado en él unos cursillos de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Dentro de pocos días, la Universidad de Zaragoza se hará cargo nuevamente de esta institución, cuya reanudación de cursos tendrá lugar este verano próximo del 15 de julio al 15 de septiembre.

Al mismo tiempo, el Servicio Español del Profesorado de Enseñanza Superior (S. E. P. E. S.), en sus últimas reuniones, presididas por el decano de la Facultad de Derecho y secretario jefe del Servicio, don Miguel Sancho Izquierdo, se ha ocupado preferentemente de este asunto. A tal efecto, quedó nombrada una ponencia, integrada por don Mariano Tomeo, catedrático de la Facultad de Ciencias, don Angel Canellas, profesor de la Facultad de Letras y don Santiago Burbano, profesor de la de Ciencias. Esta ponencia ha hecho un rápido y completo estudio de la cuestión, tanto en la parte docente y plan de trabajos, estudios, conferencias,

etc., como en lo que se refiere a régimen interior y presupuestos. Este estudio ha sido examinado en reuniones posteriores y aprobado en su totalidad.

Este estudio se ha orientado pensando solamente en alumnos de las Universidades españolas, ya que las actuales circunstancias no son las más a propósito para la asistencia de estudiantes extranjeros. Así podrán asistir a los cursos los escolares que hayan terminado sus respectivas carreras o aquellos a quienes les falte únicamente un curso para ello. Estas condiciones tienen por objeto fundamental hacer un trabajo de conjunto, orientador para futuras actividades de los mismos. Las plazas de que dispone la Residencia — unas setenta — serían destinadas algunas de ellas a becas. Y para el resto, abonando una pensión muy limitada, serían preferidos los alumnos más aventajados. También podrían asistir a los cursillos señoritas, pero solamente en calidad de externas.

Este estudio propone la celebración de dos cursillos: uno de ciencias y otro de letras. El de ciencias tiene como tema central el aprovechamiento industrial del Pirineo. Está planeado, hasta en sus menores detalles, por don Mariano Tomeo, que ha demostrado, con su cursillo de Química técnica, cómo concibe y realiza la armonía entre la ciencia y la técnica. Consta de dos partes: en la primera figuran varias conferencias preparatorias dadas por personalidades destacadas en las diferentes ramas de dicho aprovechamiento; en la segunda viene el trabajo activo de los cursillistas, ejecutado bajo una adecuada dirección, a través de excursiones, visitas y ejercicios diversos.

El de letras se desarrolla de manera análoga, versando sobre arte, folklore y costumbres del Alto Aragón.

Asimismo, los domingos podrían celebrarse conferencias sobre la doctrina del Movimiento, para lo que se gestionaría el patrocinio del Instituto de Estudios Políticos.

Habrán también clases de idiomas, sobretodo de idiomas extranjeros para nacionales. Estas clases tienen muchísimo interés, no sólo para los cursillistas, sino para el público en general, que en años anteriores dió gran contingente de alumnos.

En cuanto al régimen interior, este estudio aprobado por el S. E. P. E. S. propone la necesaria e indispensable disciplina en la vida de la Residencia, combinándose el trabajo con ejercicios y descanso, ya que se trata de cursos de vacaciones.

Este es, en resumen, el estudio realizado por la ponencia del S. E. P. E. S., estudio que será propuesto a la Junta de Gobierno de la Universidad, pues ésta debe ser, y principalmente el rector y los decanos de las dos Facultades, a la que corresponden los cursillos en proyecto,

quienes lleven la suprema dirección de esta obra, honra de la Universidad zaragozana.»

La anterior información es de «El Noticiero» de Zaragoza, que en su número del pasado domingo dando a este interesante asunto toda la importancia que tiene, la completa con los siguientes comentarios:

«La Universidad de Jaca va a abrir de nuevo sus puertas y a irradiar luces de cultura y de saber. A la tenacidad aragonesa debió su fundación; al amor de Aragón por la cultura debe su reapertura.

Ya no será esta vez grato veraneo para escolares extranjeros e intercambio de impresiones culturales entre españoles y no españoles como antaño fuera; sino que durante los meses de verano y en la apacible ciudad jacetana, los alumnos más aventajados de nuestras Universidades podrán ampliar los conocimientos adquiridos durante el curso escolar; y esto lo mismo en ciencias que en letras. Las circunstancias del mundo lo aconsejan así.

Es de notar que el plan de estudios de la Universidad de Jaca, tiene un carácter eminentemente práctico. Nuestro Pirineo apenas si es conocido más que por montañeros y deportistas. Importa mucho, muchísimo, que un centro técnico se ocupe en estudiar y en catalogar, si posible fuera, las riquezas que indudablemente encierra: hidráulica, forestal, minera, etc. Y este carácter práctico van a tener los estudios de los alumnos de ciencias en los cursos de verano en Jaca.

Un estudio práctico está también sin hacer en nuestro bienquerido Aragón, y que corresponde a las bellas letras: el folklore regional. Ello constituirá el empeño de los alumnos de la Facultad de Letras.

Este resurgir de la Universidad de Jaca nos trae a la memoria las vicisitudes por que ha tenido que atravesar el simpático y popular centro docente que hoy vuelve a manos del Alma Mater cesarugustana; y nos habla muy alto del tesón aragonés que supo sortear peligros y malas voluntades con singular paciencia e inteligente energía, como de todos es sabido.»

No hemos de esforzarnos mucho para demostrar la impresión gratísima que en Jaca ha causado el acuerdo de la Universidad de Zaragoza. Nuestros cursos cuentan con el cariño y respeto de todos. Sabemos que la labor cultural aquí realizada ha encumbrado rotablemente el nombre de Jaca y lo ha hecho familiar en los más famosos centros de enseñanza de Europa.

Esta obra, que se debe al tesón de un aragonés insigne y para la que el docto Claustro de la Universidad zaragozana no ha regateado nunca apoyos y además puso a su disposición sus más va-

lios elementos, está ligada de tal suerte a nuestra vida y a nuestro veraneo, que constituye indiscutiblemente su esencia y nota principal.

Así lo reconoce el Ayuntamiento; y su digno alcalde don Francisco García Aibar, recogiendo el sentir de su pueblo, ha dirigido cartas y telegramas muy expresivos a las distintas personalidades que tienen a su cargo la organización de los citados cursos, haciéndoles ver nuestra satisfacción y los propósitos firmes de estar, en todo momento, a la altura de los prestigios ganados para Jaca por los cursos de verano.

Ha sido concedida al Generalísimo la Gran Cruz de la Orden de San Hermenegildo

MADRID. — El «Boletín Oficial del Estado» publicó ayer: EJERCITO. — Disposición por la que se concede la Gran Cruz de San Hermenegildo al Capitán General del Ejército y de la Armada, Generalísimo de los Ejércitos de tierra, mar y aire, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde. Dice así: A propuesta de la Asamblea de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo y en vista de lo dispuesto en el artículo octavo, título segundo de su reglamento aprobado por Decreto de 16 de junio de 1869, se concede la Gran Cruz de San Hermenegildo al Capitán General del Ejército y de la Armada, Generalísimo de los Ejércitos de tierra, mar y aire, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, con la antigüedad de 18 de julio de 1938, correspondiéndole la jefatura de la citada Real y Militar Orden a tenor de lo dispuesto en el artículo primero del reglamento de la misma. Dada en Madrid, a 25 de Marzo de 1941. El ministro del Ejército, José Enrique Varela Iglesias.

Cuerpo de Mutilados COMISION COMARCAL

Se hace saber a todos los Caballeros Mutilados adscritos en esta oficina, sita en la casa de esta ciudad, se personen en breve plazo para un asunto de interés, provistos de una fotografía tipo carnet y la documentación de mutilados.



F.E.T. y de las J.O.N.S.

JEFATURA LOCAL JACA

Se ordena a todas las camaradas pertenecientes a esta Sección Femenina, se presenten en esta Jefatura local el próximo día 29, a las siete de la tarde.

Por Dios, España y su revolución Nacional-sindicalista.

Jaca 22 de marzo de 1941.—La divulgadora sanitario rural de la hermandad de la ciudad y el campo, *Amelia Cozo*.

Hospital Militar de Jaca ANUNCIO

Debiendo adquirirse en subasta libre los artículos alimenticios necesarios para el abastecimiento de este Hospital, durante el próximo mes de Abril, se abre segundo concurso por 8 días, a partir de la fecha de este anuncio, con arreglo al pliego de condiciones obrante en la Administración de este Hospital (Grupo Escolar).

Los gastos de este anuncio serán por cuenta del adjudicatario o adjudicatarios. Jaca a 19 de Marzo de 1941.—El Comandante Presidente de la Junta, *Francisco Castejón*.

Se vende casa calle la Luna número 9. Razón esta administración.

Regimiento de Fortificación n.º 2

Necesitando adquirir este Regimiento para el ganado del mismo pastos y pienso, se saca por medio del presente anuncio a concurso su suministro, por el plazo y condiciones que figuran en el pliego que obra en Mayoría. Las ofertas irán dirigidas al Mayor en sobre cerrado, terminando el plazo el día 30 del actual. Jaca, 24 de marzo de 1941.—*José de Gregorio Calvo*.

Gacetillas

Huesca ha celebrado con gran brillantez el III aniversario de su liberación.

La prensa informa de los actos conmemorativos con datos interesantes que nosotros reproducimos, con un saludo afectuoso para la ciudad hermana.

Dice así Aquilué en «Heraldo de Aragón»:

Con diferentes actos y festejos Huesca ha celebrado el tercer aniversario de su liberación.

Un día espléndidamente primaveral ha contribuido a la brillantez de los festejos populares.

La ciudad amaneció engalanada con profusión de banderas y gallardetes y en las calles la animación ha sido extraordinaria, notándose la presencia de muchos forasteros. En las primeras horas de la mañana, la banda de música divisionaria y las de trompetas y tambores de la guarnición recorrieron la ciudad interpretando dianas.

A las once de la mañana, en la iglesia de Santo Domingo, se rezó una misa por los caídos en la defensa de Huesca, a la que asistieron todas las autoridades locales y el Ayuntamiento y la Diputación en corporación.

Después se cantó un «Te Deum», en el que ofició el secretario de cámara del Obispado, don Benito Torrellas.

A continuación hubo un gran desfile, en el que tomaron parte fuerzas de Infantería, de Artillería, Guardia civil, alumnos de la Escuela de Vuelos sin Motor y el Frente de Juventudes, siendo constante-

mente ovacionadas por el vecindario.

En la calle de Zaragoza se levantó una tribuna, desde la que presenciaron el desfile las autoridades e invitados.

Durante todo el día la animación ha sido incesante y la ciudad presenta el aspecto de las grandes fiestas.

Por la tarde se jugó un partido de fútbol entre los equipos de Lérida y Huesca, venciendo este último, por dos a tres.

Víctima de penosa y larga enfermedad, el día 23 último, falleció en esta ciudad a los 76 años, don Andrés Piedrafita Sarsa, sargento retirado de la Guardia Civil.

En su vida militar se destacó por su disciplina y buen comportamiento, haciéndose acreedor a la consideración de sus superiores y al respeto y cariño de sus subordinados.

Desempeñó, ya retirado, un cargo en las oficinas municipales de esta ciudad, dando pruebas de sus excepcionales condiciones de capacidad.

Su muerte ha sido muy sentida y de ello reciben su viuda, hijos, hijos políticos y demás familia, pruebas sinceras y que ponen de relieve las simpatías con que cuentan en Jaca.

A todos ellos hacemos presente nuestro pésame sentido.

Se conoce por los trabajos realizados en las oficinas municipales, el avance del resultado del último censo de población de nuestra ciudad.

Aporta las siguientes cifras:

Población de derecho...	2.838 varones
	3.463 hembras
Total...	6.301
Población de hecho...	4.249 varones
	3.457 hembras
Total...	7.706

Días pasados falleció en esta ciudad a los 80 años don Enrique Arnal Ferrer, de conocida y apreciada familia de Jaca.

En la conducción del cadáver se puso de manifiesto las simpatías que el finado se ganó en vida y las que sus familiares tienen entre sus convecinos.

Descanse en paz y que Dios conceda a sus hijos y demás familia cristiana resignación.

Se ruega a los señores que posean habitaciones, o pisos para alquilar en la próxima temporada de verano, se sirvan inscribirlos en la oficina del Sindicato de Iniciativa, a las horas de 6 a 8 de la tarde.

Próxima apertura

La Innovación

GENEROS DE ALGODON CONFECCIONES

¿Dónde? ¿Cuándo?

En la calle del Carmen n.º 14 En los primeros días de abril (D. m.)

Tin Vda de R Abad Mayor 32 — Jaca

KOPOS

COMERCIO

a cargo de Mercedes Garcia Echegaray, 8

TALLER

a cargo de Josefina Jarne Mayor, 20

JACA

Próxima apertura

Este nuevo establecimiento se complace en ofrecer al público, no dudando será honrado por sus atenciones, un buen surtido en

Mantelerías

Juegos de cama

Cuna y coche

Ropas de niño

Labores fantasía

y toda clase de bordados a mano y máquina, en blanco, colores y oro. Este establecimiento ofrece la ventaja de hacer trabajos de encargo y admitir géneros para ser bordados a gusto de la señora cliente.

¡Visite KOPOS!

Todas las Misas que se celebren en todas las Iglesias de esta ciudad el día 3 de Abril, así como el Expuesto y Misa del día 17 y la Misa de once todos los domingos y días festivos en la Iglesia de los Escolapios, se aplicarán por las almas de

Don Martirián Durán Hombrabella y Doña Dolores Cajal Bueno

QUE FALLECIERON EL 26 DE DICIEMBRE DE 1931 Y EL 3 DE ABRIL DE 1939 RESPECTIVAMENTE E. P. D.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia, al recordar a todos sus amigos y relacionados tan luctuosas fechas, les suplican una oración y la asistencia a alguna de las citadas misas, por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

Marzo de 1941.



EL SEÑOR DON ANDRES PIEDRAFITA SARSA

SARGENTO RETIRADO DE LA GUARDIA CIVIL

FALLECIÓ EN JACA EL DIA 23 DE MARZO DE 1941, A LOS 76 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus apénados esposa doña Josefa Campo Oliván; hijos Eduardo, Manuel, Elvigia y Angel; hijos políticos Antonia Blas y Manuel Domeque y demás familia, al comunicar a todos sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan lo tengan presente en sus oraciones, caridad cristiana que agradecerán.

Durante todo un año se celebrará el día 23 de cada mes, en sufragio del alma del finado, una misa en el Altar de los Dolores de la Catedral, a las 8 y media.

MARZO DE 1941.

SE SUPLICA LA ASISTENCIA

EL ILMO. SR. OBISPO DE JACA HA CONCEDIDO INDULGENCIAS EN LA FORMA ACOSTUMBRADA.